



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

ГОДЪ XVIII. | № 3 | ФЕВРАЛЯ I.

## СЛОВО

НА ПРАЗДНИКЪ КРЕЩЕНІЯ ГОСПОДНЯ.

*Бысть Иоаннъ крестяи отъ пустыни (въ пустыни Иудейской) и проповѣдую крещеніе покаянія (въ покаяніе) отъ отпущеніи грѣховъ. Изхождаше къ нему, т. е. къ Иоанну, вся Иудея и вся страна Иудейская и Иерусалимляне, — читаемъ мы въ Евангельской исторіи крещенія нашего Господа. И крещашуся вси во Иордань рѣкъ отъ Него, исподающе грѣхи своя... (Мар. 1. 4 и 5). И бысть во онѣхъ днехъ приде Исусъ отъ Назарета Галилейскаго и крестися отъ Иоанна во Иордань (9)*

Сынъ Божій, какъ не причастный ни какой сквернѣ грѣха, безъ сомнѣнія, не имѣлъ нужды ни въ какомъ крещеніи. Почему же вмѣстѣ съ прочими, которые крестились во Иорданѣ, исповѣдая грѣхи своя, и Онъ отъ Галилеи приходитъ на Иорданъ къ Иоанну креститься отъ Него? Потому что, по выраженію самаго Иоанна-Крестителя, Онъ есть агнецъ Божій, взявній на себя грѣхи міра. (Иоан. 1. 18). Самъ въ себѣ

Онъ чистъ и безпороченъ, какъ тотъ агнецъ, котораго во времена Ветхаго Завета избирали въ жертву Богу; но на Немъ, какъ на этомъ-же жертвенномъ животномъ—грѣхи всего міра. И такъ кто-же въ лицѣ Иисуса Христа, кто собственно пріемлетъ крещеніе на Иорданѣ? Не Сынъ Божій, а сынъ человѣческій,—или паче наша растлѣнная природа, въ соединеніи съ которой Онъ принялъ на себя и грѣхи всего человѣческаго рода. Такимъ образомъ крещеніе Господа предъизображаетъ намъ образъ нашего крещенія. Какъ послѣ сего должны быть для насъ важны и поучительны всѣ обстоятельства крещенія Господня! Оно должно имѣть самое близкое отношеніе ко всей нашей жизни. И такъ въ настоящій день конечно нѣтъ для насъ предмета болѣе приличнаго для собесѣдованія, кромѣ Евангельской исторіи крещенія Господа.

Что-жъ Евангеліе повѣствуетъ намъ о крещеніи Господа? Какъ скоро Иисусъ, повѣствуетъ оно, взыде абіе отъ воды, *и се отверзшася Ему небеса, и видѣ* (Іоаннъ, Его Креститель) *Духа Божія, сходяща, яко голубя, и грядуща на Него. И се гласъ съ небесе, глаголя: Сей есть Сынъ мой возлюбленный, о Немъ-же благоволихъ. Тогда Иисусъ возведенъ бысть Духомъ въ пустыню, искутитися отъ діавола.* (Мат. III. 16. IV. 1). Слыша это отъ Евангелиста, нельзя не припомнить себѣ первыхъ словъ Священнаго быто-писателя о самыхъ первыхъ дняхъ творенія всего міра. Одно невольно напоминаетъ другое. Здѣсь Иисусъ Христосъ, заключающій въ себѣ сѣмена новаго міра, погружается въ водахъ, надъ водами носится Духъ Святой, гласъ Божій слышится съ неба. Тамъ весь міръ представляется въ водахъ, надъ водами носится Духъ Святой и всемогущее: *да будетъ* оглашаетъ возникающую—вселенную. Здѣсь Иисусъ Христосъ новый родоначальникъ человечества, по духу, восходя отъ воды, пріемлетъ Духа Святаго и ведется искутитися отъ діавола. Тамъ Адамъ, родоначальникъ всего человечества по плоти, изходя отъ первобытныхъ водъ, пріемлетъ изъ устъ Божіихъ дыханіе жизни и

вводится въ рай; подвергается искушенію отъ діавола. Столь разительное сходство обстоятельствъ творенія съ обстоятельствами крещенія Господня, ясно показываетъ, въ чемъ заключается сущность крещенія. Не показываетъ—ли это, что крещеніе есть не простое обновленіе жизни, но пресуществленіе, претвореніе рода человѣческаго въ новаго человѣка, а въ немъ въ послѣдствіи и всего нашего міра, чрезъ послѣднее крещеніе огнемъ, что слѣдовательно человѣкъ такъ превратилъ въ себя жизнь Божественную, что для того чтобъ возвратитъ ему прежній видъ святости и истины, его всего безъ остатка нужно растворитъ на первоначальныя стихіи, и потомъ снова повторитъ надъ нимъ слово творенія, такъ сказать, расплавитъ подобно металламъ и потомъ снова отлить въ первобытную форму человѣка? Страшно послѣ сего подумать о той небрежности, съ которою мы дозволяемъ въ себѣ гнѣздиться всякой мысли, всякому чувству и желанію. Ибо откуда столь глубокое поврежденіе въ родѣ человѣческомъ, какъ не отъ всѣхъ дѣйствій души, повидимому, ничтожныхъ? Всякая мысль, всякое чувство и желаніе не скользятъ на поверхности души, но мало по малу проникаютъ въ самое существо ея и наконецъ сообщаютъ ей такую форму, которую уже нельзя измѣнить, по своей волѣ, въ которой ни чего нельзя поправить, не отбѣнивъ всего.

Теперь обратимся къ каждому обстоятельству крещенія Господня порознь.

И во первыхъ. Что еще особенно важнаго въ крещеніи Іисуса Христа? Безъ сомнѣнія вниманіе cadaго остановилось болѣе на томъ, что Ему (правильнѣе надъ Нимъ) *и се отверзоша ему небеса и видѣ Духа Божія сходящаго яко голубя и грядуща на Него и се гласъ съ небесе: сей есть Сынъ Мой возлюбленный.* Не напрасно на семь обстоятельствъ останавливаемъ наше вниманіе. Оно нарочито отличается отъ прочихъ особенною торжественностію и чудесностію, дабы на немъ сосредоточено было все наше вниманіе. Слѣд. и посему уже одному

оно д. б. нечто весьма важное въ крещеніи нашего Господа. Но оно особенно становится знаменательнымъ, когда мы припомнимъ себѣ, что Самъ пославшій крестить Іоанна предарительно указалъ *въ Немъ* особое знаменіе Сына Божія, истиннаго Христа, — Спасителя міра. Значить, это и въ нашемъ крещеніи должно быть особеннымъ знакомъ и залогомъ усыновленія Богу. Слѣдовательно и то, что есть существеннѣйшаго и важнѣйшаго въ нашемъ крещеніи, — есть нисхождение на насъ Духа Святаго по нашемъ крещеніи. Въ самомъ дѣлѣ, въ крещеніи совершается, мы сказали, новое твореніе. Крещеніе водою, какъ знаменіе очищенія есть только отрицательное средство обновленія; оно только очищаетъ отъ грѣховъ, уничтожаетъ скверны ветхаго челоука, но еще не осващаетъ его, вместо ветхаго не даетъ новаго; а крещеніе Духомъ Святымъ, будучи знаменіемъ очищенія, есть вмѣстѣ и знаменіе совершающагося, — очищая отъ грѣховъ, оно освящаетъ челоука, уничтожая въ немъ ветхое, сообщаетъ намъ новое, — усыновляетъ насъ Богу. Вмѣсто прежнихъ свойствъ даруются намъ новыя, облакаетъ обнаженную душу новыми дарами, чисто духовными, — дарами Духа Святаго, такъ что челоукъ дѣлается совершенно другимъ челоукомъ. Что были Апостолы до сошествія на нихъ Духа Св.? Люди простые, въ которыхъ много не доставало и обыкновеннаго. Но какъ изменились они по сошествіи Духа Божія! Такъ изменились, что первые свидѣтели ихъ чудеснаго преображенія, и смотря на нихъ *ужасавуся вси они недоумывашу, глаголюще: что убо хочеть сіе быти!* Тоже происходило и со всми, на кого они низводили Св. Духа. Изъ книгъ Дѣяній видно, что христіане первенствующей церкви, по возложеніи на нихъ рукъ Апостольскихъ, почти всѣ обнаруживая въ себѣ что нибудь необыкновенное, отличились по свидѣтельству Апостола Павла, какимъ нибудь изъ даровъ Святаго Духа: одни напри. премудростію, словомъ и знаніемъ, другію или даромъ изцѣленій, другіе удѣльствомъ силъ иныя пророчествомъ, иныя различеніемъ ду-

ховь, а иные наконец разными языками, или ихъ истолкованіемъ (Кор. XII, 5), Духъ Святой тоже для души человека, что воздухъ въ природѣ. Откуда въ природѣ такое разнообразіе жизни? Отъ чего одна и таже вода въ жилахъ человека обращается въ кровь, въ лозѣ винограда въ живительный сокъ, въ каждой травѣ приесть особый вкусъ и запахъ? Все это, какъ замѣчаютъ естествоиспытатели, отъ сообщенія каждаго существа, посредствомъ дыхательныхъ органовъ, съ воздухомъ. Если-бы какое растение не выдохло въ себѣ воздуха, то неизбежно подверглось-бы смерти, какъ и всякое животное. Тоже самое для нашей души есть Духъ Божій. Духъ Божій составляетъ истинную жизнь человека; следовательно и сущность совершеннаго обновленія его главнымъ образомъ состоитъ въ низведеніи на него Духа Божія, посему и истинное крещеніе есть крещеніе Духомъ Святымъ.

Но если сущность крещенія состоитъ въ приобщеніи Духа Божія, то нужно—ли для него еще что? Для разрѣшенія этого вопроса обратимся опять къ крещенію нашего Господа. Господь прежде низведенія на Него Духа Святаго, погружается въ водахъ Иорданскихъ, а по низшествіи на Него Духа Святаго, этимъ—же *Духомъ ведется въ пустыню*, для чего—жъ? *искуситися отъ діавола*. Первое называется крещеніемъ водою, низведеніе на Него Духа Св.—духовнымъ. Это въ таин. миропомазанія, а послѣднее огнемъ или кровью—огненнымъ. И такъ въ крещеніи съ одной стороны видимъ дѣйствіе Духа Святаго—вода, а съ другой,—огонь. Нужно пройти Иорданъ, дабы пріять драгоценныя дары Духа и пройти съ ними сквозь пламень огня, т. е. всѣ искушенія, какия въ жизни будутъ представляться отъ своей плоти, отъ развращеннаго міра и отъ діавола, если хотимъ, чтобы въ насъ вновь повторилось крещеніе Господа и мы содѣлались вполнѣ сынами Божиими.

Если то, что въ нашемъ крещеніи есть самое существенное,—дары Святаго Духа преподаются вбрующему въ креще-

ни духовномъ, то для чего-жъ предварительно намъ нужно крещение водное. Потому что, для того, чтобъ Духъ Божій могъ воздѣйствовать на существо нашего духа, и сообщить ему собственные свойства,—для сего въ насъ необходимо уничтожать всѣ противныя ему свойства, прибрѣтенныя отъ людей, живущихъ по духу міра, т. е. все что въ немъ нами себя усвоено, отрѣшиться отъ всѣхъ свойствъ, противныхъ духу Христову и обратиться въ послушное орудіе Духа Божія, что и совершается въ крещеніи водою. Ибо какое свойство воды? Всѣмъ кажется извѣстно, что, въ чистомъ своемъ видѣ, она не имѣетъ ни какого опредѣленнаго качества, не имѣетъ ни цвѣта, ни вкуса, ни запаха; но отъ того-то и способна принимать на себя всякій цвѣтъ, всякій вкусъ и всякій запахъ,— всѣ виды жизни, отъ того она и составляетъ необходимую потребность всякой жизни, важнѣйшимъ врачеваніемъ въ болѣзняхъ, отъ того и всякое сѣмя жизни приходитъ въ состояніе водообразное.—разрѣшается въ какую-то неопредѣленную, безкачественную жидкость, когда готовится къ своему развитію. По сему-то она служитъ знаменіемъ и нашего возрожденія. Крещаемый водою исповѣдуя грѣхи свои предъ Богомъ и, во имя Господа Іисуса Христа, приемля отпущеніе грѣховъ, съ своей стороны даетъ обѣтъ болѣе и болѣе изглаждать въ себѣ грѣховныя склонности и привычки, и всего, что онъ занялъ въ томъ или другомъ состояніи, въ томъ или другомъ званіи,—претворится, такъ сказать, въ чистое естество І. Христа, въ Коемъ *нѣтъ разствія Іудея отъ Эллина, обрѣзанія, и необрѣзанія*, низойти въ состояніе невиннаго младенца, въ которомъ нѣтъ еще ни какихъ особенныхъ склонностей, ни какого особеннаго характера, ни какихъ опредѣленныхъ видовъ грѣшнаго чело­вѣка,—слѣдъ вообще приблизиться къ свойствамъ воды, въ которую погружается, т. е. обезличивается всѣмъ собою. Чѣмъ глубже чело­вѣкъ низходитъ въ это состояніе, тѣмъ онъ ближе уподобляется свойствамъ воды, въ которой погружается, тѣмъ онъ лучше при-

готовляетъ себя къ воздѣйствию на себя Духа Божія, тѣмъ удобнѣе пріемлетъ всѣ впечатлѣнія и свойства или дары Его, — тѣмъ свободнѣе самъ Духъ Божій можетъ Себя въ немъ обнаруживать. Подобно тому, какъ всякая пища, чѣмъ легче и скорѣе теряетъ свои качества въ нашемъ желудкѣ и превращается въ состояніе безкачественное, тѣмъ лучше, посредствомъ дыханія, подвергается дѣйствіямъ воздуха и пріемлетъ всѣ качества для жизни нашего тѣла—уподобляется ему. Такъ наши грѣховныя мысли, чувства и желанія, чѣмъ скорѣе теряютъ свой цвѣтъ, свои качества, свой грѣшный характеръ, тѣмъ скорѣе и лучше все существо наше подвергается дѣйствіямъ Святаго Духа, — чѣмъ менѣе въ насъ своего, тѣмъ больше удобства дѣйствіямъ Святаго Духа, — чѣмъ больше *внѣшній нашъ человекъ тлѣетъ, тѣмъ внутренній обновляется скорѣе.* По сему-то сказано: *аще кто не родится водою и Духомъ не можетъ видѣть Царствія Божія*—не дѣломъ однимъ, но водою и духомъ. *Истинный же человекъ обновляется водою и Духомъ.*

Но для чего-же новое крещеніе огнемъ, или кровію, т. е. въ страданіяхъ и искушеніяхъ, когда Святыя дары Духа уже получены и цѣль обновленія достигнута? Оно необходимо во 1-хъ, для ихъ усвоенія себѣ. Не подвергаясь въ горнило искушеній, человекъ, удостоенный даровъ Св. Духа, былъ-бы мертвымъ его орудіемъ, носилъ-бы въ себѣ жизнь вѣчную, но эта жизнь не была-бы его *собственностію*, не была-бы его жизнію, а потому снова могла отдѣлиться отъ него, изсякнуть въ немъ, охладѣть и погаснуть. Огонь, какъ въ физическомъ, такъ и въ духовномъ смыслѣ, есть стихія и окончательнаго раздѣленія и окончательнаго соединенія прочихъ стихій. Онъ и разлагаетъ стихіи воды и воздуха, но и тѣсно соединяетъ, какъ бы пресуществляетъ одно въ другое. Такъ точно и искушительный огонь—(страданія и искушенія) или, отдѣляя отъ насъ послѣднія останки ветхаго человека—послѣднія останки грѣховныхъ мыслей, чувствъ и желаній, больше и больше какъ-бы *слагивается съ существомъ нашимъ начала новаго человека; или*



напротивъ, отдѣляя отъ насъ первыя начала новаго челоуѣка, вновь оживляютъ въ насъ ветхаго. Во 2-хъ, плотская грѣховная жизнь не умираетъ въ челоуѣкѣ до самой смерти. Кто Духа Св. въ себѣ еще не имѣетъ, говоритъ Апостолъ, тотъ еще не Его. А если Христосъ въ васъ, то хотя тѣло и мертво остается (смертно), но причину въ немъ остающагося грѣха, но духъ уже живъ по причину праведности (Рим. VIII. 9. 10). Ибо я знаю, говоритъ онъ-же въ другомъ мѣстѣ, что во мнѣ, т. е. въ плоти моей, не живетъ доброе (XII. 18). Слѣдов. остается въ немъ и тогда, когда онъ приѣмлетъ въ себя Духа Св. Но извѣстно это, по словамъ Ап. Павла, плоть всегда противляется Духу, а Духъ плоти И. такъ первымъ, необходимымъ слѣдствіемъ проявленія въ насъ Духа должна быть борьба началъ противоположныхъ, — своего рода во-сламенение и горѣніе. Примѣръ этого всякій можетъ видѣть на опы-тѣ. Смѣшайте двѣ противоположныя стихіи, они тот-часъ за-гораются. Мы, въ собственной груди нашей, носимъ постоянный огонь, вдыхая въ себя чистыя стихіи воздуха и выдыхая нечистыя. И такъ огненное крещеніе не только нужно для того, чтобъ мы могли усвоить себѣ дары Св. Духа, но и не-избѣжно. Въ нашей воли, или воспарить она небо съ этой огненной колесницѣ Иліи (Пророка), который на ней взятъ на небо, или низринуться въ пламя адово, — или сквозь пламя огня пронести безцѣнные дары Св. Духа во Святыя Святыихъ, или подвергнуться нескончаемому огненному крещенію по смерти. Эта борьба двухъ противоположныхъ началъ возникаетъ въ предѣлахъ не только сердца каждаго челоуѣка, желающаго жить подлѣяніемъ Духа Божія, но и въ средѣ нашей общественной жизни, въ которой, особенно въ большихъ городахъ, бываетъ смѣсь всякихъ народностей, всякихъ вѣръ и всякихъ вѣроисповѣданій. Почему Господь І. Христосъ однажды и сказалъ: *Я пришелъ огонь низвести на землю и какъ желаю — бы, чтобъ онъ уже возгорѣлся, — крещеніемъ гни и долженъ креститься, и сколько томлюсь, пока это совершится!* Вы думаете, ска-

заль Онъ тутъ своимъ Апостоламъ, что Я пришелъ дать вамъ миръ на землѣ? Нѣтъ, говорю вамъ, не миръ, а повсюду раздѣленіе: или по Ев. Луки будетъ отъ нынѣ пятеро отъ одного дома (семействъ) и стануть раздѣляться, трое противъ двоихъ, а двое противъ трехъ, — отецъ противъ сына, а сынъ противъ отца, мать противъ дочери, а дочь противъ матери, свекровь противъ невестки, а невестка противъ своей свекрови (Лук. XII. 49—53). Вотъ отъ чего огонь — то возгорится. Не видимъ-ли мы въ каждомъ вѣкъ исполненія этихъ словъ Господа? Не во всемъ-ли мѣрѣ совершается это огненное крещеніе, особенно въ наше, по отношенію къ христіанской вѣрѣ, самое несчастное время? А чѣмъ все кончится въ послѣдніе дни? Тѣмъ что вся земля, а на землѣ все, что ни было сдѣлано умомъ и силами человѣка, сгоритъ и всѣ соблазны соберутся на сожженіе, а праведники, — истинные христіане, какъ добрая пшеница, соберется въ житницу Божию и откроется подъ нами новая земля, а надъ нами и новое небо.

Впрочемъ, хотя-бъ мы и не понимали таинственной связи и нераздѣльности тройственнаго крещенія, но если самъ начальникъ и совершитель нашего спасенія, или самъ первородный отъ сыновъ человѣческихъ открылъ міру во всей полнотѣ источникъ вѣчной жизни, водою и кровію и духомъ (Іоан. V. 6), какъ говорить о Немъ ближайшій изъ учениковъ Его, Іоаннъ, то и для насъ, крещающихся въ Него, равно должно быть необходимо все тройственное крещеніе, если мы хотимъ, чтобы и въ насъ обнаружилась вся полнота Его вѣчной жизни. *Яко тріе, говоритъ Богословъ, суть свидѣтельствующіе на небеси Отецъ, Слово и Святый Духъ и сіи три едино суть, такъ тріе суть свидѣтельствующіе на землѣ духъ и вода и кровь и сіе тріе воедино суть* (Іоан. V. 7—8). Итакъ чтобы вся Святая Троица, всѣ три Божественныя лица признали на небесахъ, что въ насъ точно жизнь Божія, — что мы точно люди обновленія, причастицы Божественнаго естества, для насъ необходимо свидѣтельство трехъ свидѣтелей и на землѣ, — необ-

ходимо то есть крещеніе водою, духомъ и кровію. Безъ сего тройственнаго свидѣтельства на земли мы не будемъ приняты въ общеніе Божественной жизни и на небесахъ.

Нынѣ стоимъ мы при потокѣ священннхъ водъ Иордана. Вспомнимъ снова, что мы уже пришли симъ потокомъ омыться въ чистыхъ струяхъ его, а по исходѣ изъ нихъ освятились пріятіемъ въ себѣ Духа Святаго. Помятуемъ-же, что за Иорданомъ по нашемъ крещеніи, насъ ожидаетъ насъ еще огненная и кровавая рѣзка искушеній. Впрочемъ, да не устрашаетъ насъ это послѣднее крещеніе. Оно будетъ послѣднимъ свидѣтельствомъ въ насъ вѣчной жизни Божіей.

Возлюбленные! писалъ А. Петръ къ христіанамъ своего времени подвергавшимся иногда буквально крещенію огнемъ и кровію, — *огненнаго искушенія, для испытанія вамъ посылаемаго, не чуждайтесь, какъ приключеніе для васъ страннаго. Но такъ какъ въ это время вы участвуете въ Христовыхъ страданіяхъ, еще радуйтесь, да и въ явленіе славы Его въ послѣдній день возрадуетесь и восторжествуете. Есть ли за имя Христово злословятъ васъ: то вы блаженны, ибо Духъ славы и силы, — Духъ Божій на васъ почиваетъ. Тѣмъ Онъ хулится, а вами прославляется. Только бы кто изъ васъ не пострадалъ, какъ убійца, или тать, или злодѣй, или какъ мятежникъ. А если какъ христіанинъ то не стыдитесь, но прославляйте Бога за такую участь.* (1-е посланіе Петра глава IV, 12—17 ст.) Взирая на начальника и совершителя спры Іисуса, Который, вмѣсто предлежащій Ему радости, претерпѣлъ крестъ, на которомъ пролилъ кровь свою за насъ, пренебревши посрамленіе, и возсѣлъ одесную престола Божія, писалъ Апостоль — Павелъ къ таковымъ же изъ Евреевъ, *помышляйте о претерпѣшемъ отъ грѣшниковъ такое надъ собою поруганіе, чтобы вы не унывали, и не ослабѣвали въ душахъ вашихъ. Еще вы не сражались до крови, подвизаясь противу грѣха; и забыли наставленіе которое вамъ, какъ сынама, сказано: сынъ мой!*

не пренебрегай наказанія Господня (и не унывай, когда Онъ тебя обличаетъ). Ибо Господь кого любитъ, того наказываетъ; бьетъ всякаго сына о которомъ даговолитъ (Притч. 3: 11, 12); какой сынъ, котораго бы не наказывалъ отецъ? Если же остаетесь безъ наказанія, которое есть всѣмъ общее: то это значило бы что вы не законныя дѣти, которыми обыкновенно занимаются мало, и не сыны Ему (Къ Евр. гл. 12, 2—9).

Протоіерей Михаилъ Скрабинъ.

## НЕКРОЛОГИ.

Преосвященный Вассіанъ епископъ Пермскій.

3 января, въ 3 часа дня, скончался въ Перми, преосв. Вассіанъ Чудновскій, епископъ Пермскій и Верхотурскій, на 80 году отъ рожденія. Почившій іерархъ постриженъ въ монашество въ 1829 году; въ 1831 году окончилъ курсъ ученія въ Киевской духовной академіи со степенью магистра и вскорѣ назначенъ былъ инспекторомъ Волынской духовной семинаріи; въ 1833 году перемѣщенъ на ту же должность въ Петрозаводскъ, а въ 1842 году въ Астрахань. Въ 1843 году возведенъ въ санъ архимандрита; въ 1846 году назначенъ ректоромъ Астраханской духовной семинаріи и настоятелемъ Астраханскаго Спаса-Преображенскаго монастыря; въ 1854 году ректоромъ Черниговской дух. семинаріи и настоятелемъ Черниговскаго Елецкаго монастыря, въ 1859 году настоятелемъ Нѣжинскаго Благовѣщенскаго монастыря и наконецъ въ 1861 году, по увольненіи отъ должности ректора семинаріи, настоятелемъ Новградъ Сѣверскаго Преображенскаго монастыря. Въ 1866 году, ноября 21 архим. Вассіанъ хиротониссанъ былъ въ Петербургѣ во епископа Екатеринбургскаго, а въ 1876 году сентября 9 назначенъ на Пермскую кафедру.

Почившій архипастырь имѣлъ орденъ св. Анны 1 ст. (съ 31 марта 1868 г.), съ Императорскою короною (съ 8 апрѣля 1873 г.) и св. Владимира 2 степени (съ 30 сентября 1881 года).

### Іоаннъ Епископъ Чигиринскій.

Въ 12 часовъ ночи на 14 сего января скончался отъ разрыва сердца викарій Кіевской митрополіи пресвященный Іоаннъ, епископъ Чигиринскій, на 66 году жизни. Почившій епископъ былъ сынъ священника села Сосижья, Смоленской губерніи, Дорогобужскаго уѣзда, мирское имя его было Павелъ Ждановъ. По окончаніи курса въ С.-Петербургской Духовной Академіи, въ 1841 году, съ званіемъ магистра, онъ определенъ былъ учителемъ логики, психологіи и латинскаго языка въ Смоленской духовной семинаріи; 31 декабря 1843 года определенъ ректоромъ Вяземскихъ духовнаго и уѣзднаго училищъ, въ 1844 рукоположенъ во священники къ вяземской соборной Свято-Троицкой церкви, въ 1848 возведенъ въ санъ протоіерея и въ 1855 определенъ ректоромъ смоленскихъ духовныхъ училищъ, каковую должность проходилъ до 1862. Постриженный въ 1870 году въ монашество и помѣщенный въ число братства Смоленскаго архіерейскаго дома, 30 ноября 1870 назначенъ ректоромъ Новгородской духовной семинаріи и настоятелемъ Антоніева второкласснаго монастыря, а 25 ноября того же года возведенъ въ санъ архимандрита. 10 февраля 1875 онъ назначенъ былъ епископомъ Чебоксарскимъ, викариемъ Казанской епархіи и 30 марта хиротонисанъ. 17 февраля 1878 назначенъ епископомъ Чигиринскимъ, викариемъ Кіевской епархіи. Не отличаясь крѣпкимъ здоровьемъ, пресвященный давно жаловался на свои недуги, но никогда не оставлялъ дѣлъ, въ последнее время для него значительно усилившихся вследствие серіозной болѣзни втораго викарія Кіевской епархіи, пресвя-

шеннаго Михаила, епископа Уманскаго. Кончина постигла его неожиданно среди обычныхъ занятій.

На всѣхъ поприщахъ служенія церкви Божіей преосвященный Іоаннъ отличался особеннымъ усердіемъ къ проповѣданію слова Божія. И въ Вязьмѣ, и въ Смоленскѣ, и въ Казани, и въ Кіевѣ, часто, почти при каждомъ его служеніи, раздавался его проповѣдническое слово, иногда импровизованное и простое, но всегда одушевленное, сильное, авторитетное, нерѣдко соединенное со властнымъ облеченіемъ, производившимъ сильное впечатлѣніе.

### Преосвященный Ювеналій Епископъ Орловско-Сѣвскій

31 декабря минувшаго года скончался въ Орлѣ преосв. Ювеналій (Карюковъ) епископъ Орловскій и Сѣвскій, на 64 году отъ рожденія. Почившій архипастырь началъ свое служеніе церкви въ санѣ священника въ 1840 году. Рано одолевъ, онъ поступилъ въ Кіевскую духовную академію, въ которой въ 1844 году постриженъ былъ въ монашество, а въ слѣдующемъ 1845 году окончилъ въ ней курсъ ученія со степенью магистра. Въ 1851 году онъ былъ назначенъ инспекторомъ Кишиневской духовной семинаріи, а въ 1858 году ректоромъ Нижегородской духовн. семинаріи и настоятелемъ Нижегородск. Благовѣщенскаго монастыря. Въ 1868 году, октября 6 хиротонисанъ въ Петербургѣ во епископа Михайловскаго, викарія Рязанской епархіи, въ 1871 году; августа 16 перемѣщенъ на кафедру Архангельско-Холмогорской епархіи, а 1871 г. декабря 25 на кафедру епархіи Орловско-Сѣвской. Почившій іерархъ былъ хорошимъ администраторомъ и пользовался любовью паствы. Онъ имѣлъ ордена: св. Владиміра 3 степени (1870 г. апр. 12) и св. Анны 1 ст. (1879 г. апр. 1). (Церк. Моск. Изв. № 4).

## Изъ Землянска.

1-го Января сего 1883 года ознаменовалось въ нашемъ маленькомъ Землянскѣ особеннымъ торжествомъ. Граждане, съ разрѣшенія Епархіальнаго начальства, поднесли достоуважаемому своему Соборному Протоіерею Аѳиногену Перцеву, за болѣе чѣмъ 40-ка лѣтнѣе служеніе и постоянное проповѣданіе, золотой наперсникъ крестъ, работы извѣстнаго Хлѣбникова. Торжество было при слѣдующей обстановкѣ: въ 10 часовъ, при многочисленномъ собраніи народа въ Соборъ, по прочтеніи часовъ, были отверсты Царскіе врата; при пѣніи пѣвчими тропаря «Спаси Господи люди твоя» Отецъ Протоіерей въ полномъ облаченіи вышелъ изъ алтаря на амвонъ и, окропивъ Святою водою поднесенный ему отъ всѣхъ гражданъ — Городскимъ Головою Я. С. Ростовцевымъ, Мировымъ судьей И. М. Монаенковымъ и церковнымъ старостою И. П. Масалитиновымъ — крестъ, сказалъ прочувственную рѣчь, потомъ крестъ возложилъ на себя при пѣніи «Достойно есть»; послѣ этого было провозглашено многолѣтіе Государю Императору, всему Царствующему Дому, Высокопреосвященнѣйшему Серафиму съ его паствою, мѣстному Настоятелю Собора Протоіерею Аѳиногену и всѣмъ гражданамъ. За тѣмъ О. Протоіереемъ соборне была отслужена литургія, во время которой имъ было опять сказано къ народу трогательное слово. Граждане гор. Землянска и его уѣзда особенно чтутъ. Отца Перцева за проповѣди, которыя онъ говоритъ во всѣ праздничные и воскресные дни по два раза, въ ранней и поздней литургіяхъ, и кромѣ того отдѣльно поучаетъ народъ въ частности, гдѣ бы то ни было, т. е. при входѣ ли въ церковь, при радости, или горѣ кого либо, или же въ частной бесѣдѣ всегда можно услышать отъ Отца Протоіерея задушевное поучительное слово и Христіанское назиданіе.

## СТОЛѢТНІЙ ЮБИЛЕЙ М. ФИЛАРЕТА.

9 января, въ воскресенье, торжественно отпразднованъ столѣтній юбилей покойнаго митрополита московскаго Филарета. Въ Москвѣ, въ Чудовомъ монастырѣ, послѣ заупокойной литургіи, совершенной преосвященными — Саввой, архіепископомъ тверскимъ, Алексѣемъ, епископомъ дмитровскимъ, Иаковомъ, епископомъ муромскимъ, была панихида, совершенная шестью епископами въ сослуженіи множества архимандритовъ и благаго духовенства, занимавшаго значительную часть храма. При богослуженіи присутствовали: московскій генераль-губернаторъ, представители дворянства, городского управленія, земства. Заупокойныя литургіи были совершены во всѣхъ храмахъ, при чемъ произнесены проповѣди покойнаго митрополита Филарета. Въ часъ дня открылось торжественное собраніе общества любителей духовнаго просвѣщенія. Думскій залъ былъ переполненъ духовенствомъ, избранной публикой. Рядъ рѣчей освѣтилъ дѣятельность покойнаго митрополита Филарета, какъ канониста, церковнаго историка-толкователя св. Писанія и церковнаго правителя. — Во всѣхъ церквахъ Петербурга тоже совершены были панихиды по митр. Филаретѣ, а въ нѣкоторыхъ торжественныя служенія. Самое торжественное поминовеніе происходило въ Исаакиевскомъ соборѣ, гдѣ божественную литургію совершалъ высокопр. митрополитъ московскій Иоанникій съ четырьмя архимандритами и духовенствомъ собора. Въ церкви присутствовали многія изъ высокопоставленныхъ лицъ и членовъ общества. Слово произнесено ректоромъ духовной семинаріи, прот. Розановымъ. Послѣ литургіи послѣдовала торжественная панихида, въ служеніи которой участвовали митрополиты высокопреосвященные Исидоръ — с.-петербургскій и новгородскій, Платонъ — кievскій, Иоанникій — московскій и члены Св. Синода, архіепископы: Сергій — кишиневскій и Леонцій — холмо-варшавскій, викарій петербургской епархіи, епископъ Выборгскій Арсеній, главный священникъ арміи и флота, протоіерей Покровскій (москвичъ)



родом), архимандриты и протоиереи. По окончании богослужения, совершавшие его иерархи прибыли въ подворье къ московскому митрополиту, гдѣ происходило обсужденіе вѣкоторыхъ дѣлъ, а затѣмъ высокопреосвященнымъ Іоаннкіемъ предложена была поминальная трапеза. Въ два часа дня, въ залѣ городской думы состоялось публичное чтеніе преподавателя с. петербургской духовной семинаріи, Я. И. Зарницкаго, о митрополитѣ Филаретѣ. — Между прочимъ одинъ изъ нашихъ подписчиковъ прислалъ намъ заявленіе, въ которомъ не безъ основанія указываетъ, что сказаннаго въ церкви слова и чтенія въ думѣ едва-ли было достаточно для разъясненія простому народу смысла совершившагося поминовенія великаго святителя московской церкви, что для этого необходимо было издать для продажи (если не для раздачи) народу брошюру съ біографіей и портретомъ покойнаго. Масса выходившаго изъ Исаакіевскаго собора народа искала чего-нибудь подобнаго, и торгаши книгъ какъ нельзя лучше этимъ воспользовались, стали предлагать на церковной паперти Жизнь св. Филарета милостиваго по 5 коп. за экз., и предложенные экземпляры распроданы были на расхватъ. Дѣйствительно, остается сожалѣть, что предпринятое обществомъ любителей духовнаго просвѣщенія изданіе сочиненій, посвященное памяти митроп. Филарета, не послѣло къ юбилейному дню; упушенъ самый удобный случай распространенія его въ публикѣ.

*(Церк. Вѣст. № 3-й).*

Слово на праздникъ Крещенія Господня. — Некрологи. — Изъ Землянска. — Столѣтній юбилей м. Филарета.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Димитрій*.  
 Цензоръ Магистръ, Протоиерей П. Палицынъ. Феврала 1 дня 1883 года  
 Воронежъ. Въ типографіи В. И. Васина